

Fondator:

Mitropolitul
ANDREI
ȘAGUNA

1853

Telegraful Român

FOAIE EDITATĂ DE ARHIEPISCOPIA ORTODOXĂ ROMÂNĂ A SIBIULUI

Anul 140

SIBIU

1 și 15
septembrie

1993

Nr. 33—36

„Să fie ochii Tăi deschiși ziua și noaptea spre lăcașul acesta... și să asculți din cer, din locul șederii Tale, și să miluiești...”
(I Reg. 8, 29. 39)

Ceremonialul sfințirii Mănăstirii „BRÂNCOVEANU” de la Sâmbăta de Sus

Moarte și înviere la Mănăstirea „Brâncoveanu” de la Sâmbăta de Sus

— istorie și confesiune —

Istoria Mănăstirii Brâncoveanu începe din secolul al XVII. La mijlocul acestui secol satul și moșia Sâmbăta de Sus au intrat în stăpânirea vornicului Preda Brâncoveanu, boier din sudul Carpaților. Actul de proprietate poartă data de 28 mai 1654. Moșia a revenit apoi lui Papa Brâncoveanu, tatăl domnitorului Constantin Brâncoveanu.

Parcă urmăriți de un blestem, și Preda și fiul său Papa au avut sfârșit tragic, fiind asinași. De altfel tot un sfârșit tragic va avea și Constantin Brâncoveanu care va fi decapitat de turci, la Constantinopol, în 15 august 1714.

Tradiția ne spune că cel dintâi care a făcut o bisericuță de lemn, pe locul unde domnitorul Constantin Brâncoveanu va zidi o mănăstire de piatră, a fost bunicul său Preda Brâncoveanu.

Mănăstirea, chiar pe locul unde este astăzi, a fost zidită de Constantin Brâncoveanu în jurul anului 1796. El era domn al Țării Românești încă din 1688. Locul e mînat. În fundul văii, la o distanță care pare mult mai apropiată decât este în realitate, se profilează pe cerul crescat al Carpaților „Fereastră Mare”, peisaj mirific deasupra munților împăduși.

Biserica zidită de domnitor, ca și întreaga mănăstire de altfel, cu chili și călugări, n-au atins în bună stare nici măcar vârsta de o sută de ani. Transilvania vremii abia scăpase la sfârșitul secolului al XVII-lea de încercările principilor calvini de a o calviniza. Poate că și pentru a întâi Ortodoxia, s-a gândit Brâncoveanu să întemeieze aici mănăstire ortodoxă. Desigur a făcut-o și pentru a da o mărturie despre unitatea de neam și de credință a românilor de pe ambele părți ale Carpaților.

După instalarea Habsburgilor în Transilvania, la sfârșitul secolului al XVII-lea, a încetat pericolul calvin, dar salvarea a venit sub forma unui pericol nou pentru românii ortodocși: catolicizarea.

Încă din 1437, când s-a proclamat *Unio trium nationum* (unguri, sași, secui), românii nu li se recunoștea nici existența legală ca neam, nici credința ortodoxă ca religie. Erau numai tolerați. Numai Dumnezeu

(Continuare în pag. a 2-a)

† ANTONIE

Arhiepiscop al Sibiului și Mitropolit al
Transilvaniei, Crișanei și Maramureșului

Momente istorice în Arhiepiscopia Sibiului

Vizita S.S. BARTOLOMEOS I, Patriarhul Ecumenic, și a P.F. TEOCTIST, Patriarhul României

În perioada 12—18 august a.c., o delegație a Patriarhiei Ecumenice (Noua Romă) a efectuat o vizită în țara noastră la invitația Prea Fericitului Părinte Patriarh Teoctist, al României.

Delegația care a fost condusă de Sanctitatea Sa Bartolomeos I al Constantinopolului a sosit la București, joi 12 august a.c. și a fost alcătuită din cinci mitropoliți și alte persoane oficiale.

Sâmbătă, 14 august, delegația Patriarhiei Ecumenice, însoțită și de o delegație a Sf. Sinod al B.O.R., având în frunte pe Prea Fericitul Părinte Patriarh Teoctist al României, a sosit în jurul orei 17,00 la Catedrala mitropolitană din Sibiu.

La intrarea în catedrală a fost întâmpinată de către I.P.S. Dr. Antonie Plămădeală, Mitropolitul Ardealului. După oficierea unui polihroniu, I.P.S. Sa a rostit un cuvânt de prezentare a distinșilor oaspeți. Au rostit cuvântări de asemenea P.F. Patriarh Teoctist al României și S.S. Bartolomeos I, Patriarhul Constantinopolului.

La Reședința mitropolitană din Sibiu a fost oferită apoi o cină oficială la care, pe lângă distinșii oaspeți, au fost prezenți și reprezentanți ai autorităților civile și militare ale jud. Sibiu.

În aceeași zi seara delegația a plecat spre Mănăstirea Sâmbăta de Sus, jud. Brașov, făcându-se un popas la biserica cu hramul „Adormirea Maicii Domnului” din Parohia Sâmbăta de Sus Apuseană.

Duminică, 15 august, ziua praznicului „Adormirea Maicii Domnului” cei doi Patriarhi, împreună cu ceilalți ierarhi și clerici prezenți, au oficiat slujba de sfințire a noii biserici din incinta zidită din temelie de către I.P.S. Mitropolit Antonie.

După sfințirea noii biserici cu hramul „Sf. martiri Brâncoveni” a fost oficiată Sf. Liturghie arhierescă pe un podium special amenajat în fața Mănăstirii la care a participat o imensă mulțime de credincioși din Țara Făgărașului, Brașov, Sibiu și din întreaga țară.

I.P.S. Mitropolit Antonie a adresat un cuvânt de bun venit celor doi Patriarhi, oferindu-le apoi câte o icoană de sticlă a Maicii Domnului și a sfinților martiri Brâncoveni.

Au rostit de asemenea cuvântări P.F. Patriarh Teoctist al României și S.S. Bartolomeos I, Patriarhul Constantinopolului.

Predica zilei a fost ținută de către I.P.S. Daniel, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei.

După agapa tradițională oferită în noua trapeză din incinta Mănăstirii oaspeții au oficiat slujba vecerniei în Parohia Drăguș, sat aflat în apropierea imediată a Mănăstirii.

La ceremonia de sfințire au luat parte ca invitați reprezentanți ai Președinției, ai Guvernului, senatori, deputați, autorități civile și militare, oameni de cultură ș.a.



Istoria Ortodoxiei transilvănene, o istorie plină de jertfe*

Prea Fericite Părinte Patriarh, I.P.S. Mitropolit, Domnilor reprezentanți ai autorităților locale, Iubiți și luminați fii credincioși ai acestei Mitropolii.

Laudă multă și doxologie aducem Domnului Celui ce ne-a învrednicit, în cadrul vizitei noastre patriarhale oficiale efectuate în Sfânta Biserică a României și la Dv. acasă, să aducem cu noi binecuvântarea și îmbrățișarea dragostei Sfintei și Marii Biserici a lui Hristos.

Aflându-ne lângă Dv. ne simțim ca la noi acasă și aceasta nu numai... (continuare în pag. a 3-a)

* Cuvântul S. Sale Bartolomeos I al Constantinopolului, rostit în catedrala mitropolitană din Sibiu, la vecernia de sâmbătă, 14 august 1993.

Clipe de comuniune în lumina lină a Sfântului Duh*

Înalt Prea Sfințite Părinte Mitropolit Antonie, Prea și Înalt Prea Sfințiți, Prea Cucernici Părinți Iubiți credincioși, Iubiți tineri și binecredincioase creștine ale sfintei noastre Biserici Ortodoxe strămoșești.

În mijlocul nostru se află Patriarhul Ecumenic, Sanctitatea Sa Bartolomeos I. Este un popas și un act unic în istoria Bisericii noastre strămoșești, și mai ales în viața Bisericii transilvănene. Dumnezeu ne-a încercat de multe ori în istoria noastră, spre a ne face mai buni, mai credincioși, spre a vedea mai limpede puterea Sa dumnezeiască, dar aceiași Dum-

* Cuvântul Prea Fericitului Părinte Teoctist, Patriarhul României în catedrala din Sibiu.



Sfinții Brâncoveni

HRISOV

CE S-A CITIT CU PRILEJUL SFINȚIRII MĂNĂSTIRII „BRÂNCOVEANU” ȘI S-A ÎNGROPAT ÎN PICIORUL SFINTEI MESE A ALTARULUI BISERICII CU HRAMUL „SFINȚII MARTIRI BRÂNCOVENI”, ÎN ZIUA DE 15 AUGUST 1993.

În numele Tatălui și al Fiului și al Sfântului Duh. AMIN.

Nu departe de cetatea lui Negru Vodă-Descăleătorul, în această gură de râ, sub „Fereastră mare” a Munților Făgăraș, poartă de trecere spre frații de dincolo de munți, și în apropierea palatului său de la Sâmbăta de Sus, în anul Domnului 1696 Constantin Vodă Brâncoveanu a ridicat „cu toată cheltuiala Mariei Sale”, cum glăsuiește inscripția ce se păstrează până astăzi, Sfânta Mănăstire, pe locul unde cu patruzeci de ani înainte unchiul său, Vornicul Preda Brâncoveanu, construise o bisericuță de lemn.

Binecredinciosul Voievod, trecut în rândul sfinților în anul 1992 împreună cu cei patru coconi ai săi: Constantin, Ștefan, Radu, Matei și sfetnicul Ianache, a așezat la ctitoria sa de la Sâmbăta de Sus obște călugărească, înzestrând-o cu toate cele necesare luminării și întăririi în dreapta credință a românilor transilvăneni, apăsați și primejduiți în multe chipuri. A înființat aici o școală de „grămătică”, școală de zugrăvi, învățând călugării și alte indeletniciri, atât de trebuincioase ridicării neamului nostru.

Mănăstirii însă, bisericii și chiliilor care o înconjurau, așa cum le-a ridicat Sf. Voievod Constantin Brâncoveanu, nu le-a fost dat să viețuiască nici un secol, căci în anul 1785 tunurile generalului catolic Preiss au dărâmat această ctitorie voievodală. Chiliile au fost dărâmate până în temelii, iar biserica, având zidurile groase, a fost decapitată de vârful turlei, așa cum va fi decapitat și ctitorul ei de către turci, la Constantinopol, în 1714, într-o zi de sârbătoare ca aceasta, de 15 august, când Doamna sa Maria își serba ziua numelui.

Deși rănite de moarte, zidurile bisericii și o parte din pictura originală au învins intemperiele vremii timp de peste 150 de ani când, între anii 1926—1936, „cu jertfa de bună voie a întregului popor român”, mitropolitul de piosă amintire Nicolae Bălan a restaurat biserica voievodală, aducând aici viețuitori cu înaltă formație teologică și cu multă râvnă spre cele ale lui Dumnezeu, reînviind astfel viața mănăstirească de altă dată, cu viața duhovnicească aleasă, cu școala de pictură pe sticlă, cu buni predicatori și mari duhovnici.

În anul 1982 în scaunul de Arhiepiscop al Sibiului și Mitropolit al Transilvaniei, Crișanei și Maramureșului a fost ales și instalat I.P.S. Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ care, după o seamă de lucrări înnoitoare săvârșite în eparhie și la Centrul eparhial din Sibiu, a avut și gândul, îndrăzneț, ținând seama de contextul materialist-ateu al vremii, de a reface din temelie incinta Mănăstirii „Brâncoveanu” de la Sâmbăta de Sus.

Gândul a devenit repede faptă. Nu exista însă nici un punct de plecare. S-a apelat astfel la unii dintre cei mai buni specialiști în arta brâncovenească. Arhitectul Nicolae Diaconu a fost numit de I.P.S. Sa Mitropolit Antonie șef de proiect, iar partea de rezistență a fost încredințată inginerului Emilian Țițaru. S-a beneficiat și de știința multor altor specialiști, printre care prof. Vasile Drăguț, prof. Răzvan Theodorescu, arhitect Mircea Mihai și alții.

S-au făcut planurile ș.a. în anul Domnului 1984, au început lucrările, urmărind și supravegheate pas cu pas de către I.P.S. Mitropolit

(Continuare în pag. a 2-a)

Solie din orașul Sf. Constantin cel Mare*

Sanctitatea Voastră și onorați membri ai delegației Constantinopolitane, I.P.S. Mitropolit APOSTOLOȘ al Miletului, GREGORIOS al Tiatirei și Marii Britanii, MELITON al Philadelphiei, GHERMANOS al Teodoropolei, KIRIL al Seleuciei,

Prea Fericite Voastră și iubiți membri ai Sf. Sinod ai Bisericii Ortodoxe Române,

Onorate autorități civile locale, P. C. Preoți

Iubiți credincioși, cărora vă mulțumesc pentru prezență.

Bucurie mare în Sibiu și Transilvania! Este cu noi aici, acum pentru prima oară un Patriarh Ecumenic, din orașul Sfântului Constantin cel Mare, restauratorul libertății creștinilor.

Suntem încărcăți de emoție: este aici cu noi urmașul Sf. Ioan Gură de Aur, a cărui Liturghie o săvârșim zi după zi. Cele două Biserici, Română și Constantinopolitană, au în comun pe Sf. Andrei, apostolul cinstit cu deosebire la Constantinopol și în România.

Sanctitate, Știm că iubiți România, și vă mulțumim pentru că ați acceptat

și invitația noastră a celor din Transilvania de a fi cu noi aici, și la Mănăstirea „Brâncoveanu”, la Alba Iulia, Râmet și Cluj-Napoca. Mulțumim P.F. Patriarh Teoctist că, precum întotdeauna, și acum e cu noi și că iubeste Transilvania. De altfel eu pe P.F. Sa l-am urmat aici, unde a fost aproape doi ani Locotenent de Mitropolit al Transilvaniei,

Transilvania românească și ortodoxă, leagănul de formare al poporului român — popor născut ortodox — vă primește cu bucurie și vă salută cu dragoste și respect, și vede în această vizită dorința S. Voastre de a întări unitatea ortodoxă și a da mărturie despre puterea și adevărul ortodoxiei.

Bine ați venit!
Și noi vrem să vă oferim o măr-

(continuare în pag. a 2-a)

† ANTONIE
al Transilvaniei
* Cuvânt de întâmpinare în catedrala din Sibiu, a S.S. Patriarh ecumenic Bartolomeos I, al Constantinopolului, 14 august 1993.

CUVÂNT

la sfințirea Mănăstirii „Brâncoveanu”
Sâmbăta de Sus, 15 august 1993

Bine este cuvântat Dumnezeu, Tatăl-Fiul și Sfântul Duh!
Bine este cuvântată Născătoarea de Dumnezeu, a cărei Adormire o prăznuim astăzi!

Bine este cuvântat Sfântul martir Voievod Constantin Brâncoveanu, ctitorul acestei sfinte Mănăstiri, voievod care, împreună cu fiii săi, Constantin, Matei, Radu și Ștefan și ginerele său Ianache Văcărescu, au suferit tăierea capului într-o zi ca aceasta, 15 august a anului 1714, pentru că nu s-au lepădat de credința lor ortodoxă.

Cu ajutorul lui Dumnezeu și cu rugăciunile Maicii Domnului și a marelui ctitor, s-a început refacerea din temelie a acestei Mănăstiri chiar în anul în care se implineau 200 de ani de la dărâmarea ei, adică în anul 1985.

Constantin Brâncoveanu, om de mare cultură, evlavios și iubitor de neam a zidit Mănăstirea aici în Transilvania pe culmea dintre sec. XVII și XVIII în momente în care și neamul românesc de aici și credința lui ortodoxă erau sub amenințări cumplite.

Veacul al XVII-lea a însemnat încercarea de calvinizare a transilvănenilor, din partea principilor calvini. La sfârșitul secolului s-au instalat în Transilvania Habsburgii catolici. Ziceau că vor să ne scape din mâinile calvinilor, dar nu ca să ne redea libertatea credinței noastre ortodoxe, ci să ne treacă sub o altă înstrăinare, să ne facă pe toți catolici.

Mulți martiri a dat Transilvania atunci, și în rezistența față de calvinism, și în rezistența față de catolicism.

De dincolo de munți, din Țara Românească a venit atunci ajutorul lui Constantin Brâncoveanu, pe care balada îl cântă până astăzi:

Brâncoveanu Constantin
Boier vechi
Și domn creștin!

La intervenția lui a fost eliberat din închisoare sf. mitropolit Sava Brancovici, chinuit de calvini, și tot el, Constantin Brâncoveanu, a dat moșii mitropolitului Atanasie Anghel ca să nu se lase ispitit de darurile materiale ale catolicilor. Din păcate s-a lăsat și, urmele lăuate de el în istorie, mai tulbură și azi liniștea bunului și credinciosului popor român din Transilvania.

Atunci a zidit Constantin Brâncoveanu Mănăstirea aceasta, ca să fie mărturia ortodoxă, loc de rugăciune, cerere către Dumnezeu de apărare a credinței.

Transilvania a rezistat și asalturilor calvine și celor catolice. Habsburgii, prin generalul de tristă amintire Bukow, au trecut atunci la un asalt cu tunurile. Acest general a dărâmat 150 de mănăstiri. Ultima mănăstire dărâmată însă de un alt general catolic, tot atât de zelos, Preiss, a fost chiar această Mănăstire a lui Brâncoveanu, în anul 1785.

Era ultima cetate de rezistență ortodoxă. Toți călugării și călugărițele celor 150 de mănăstiri dărâmate — adică toate câte existau în Transilvania — n-au acceptat trecerea la catolicism.

Sanctitatea Voastră,

În anul 1517 a venit la sfințirea Mănăstirii Curtea de Argeș, zidită de Neagoe Basarab, patriarhul ecumenic al Constantinopolului Teolipt. După 476 de ani veniți Sanctitatea Voastră în fruntea unei importante delegații a Tronului ecumenic pentru ca, împreună cu P.F. Patriarh Teoctist, să sfințiți această Mănăstire voievodală pe care, în afară de bisericuța din incintă care a fost restaurată de predecesorul nostru, marele Mitropolit Nicolae Bălan, noi am restaurat-o din temelie, pe iarbă, zidindu-i chilii, trapeză și un paraclis închinat „Sfinților Martiri Brâncoveni”, paraclis pe care l-ați sfințit astăzi, sfințind și construcțiile noi ale Mănăstirii.

Vă mulțumim din inimă.
E o lucrare a Providenței divine. Am rezidit această Mănăstire în

vremuri grele, fără aprobarea de a rezidi mănăstire, cu riscuri și cu mare teamă. A fost o lucrare de curaj și îndrăzneală a inițiatorului, a arhitecților, a consultanților artistici, a inginerilor, a călugărilor și a tuturor constructorilor, în cea mai mare parte prezenți astăzi aici și scriși sub bolta de intrare, tot așa cum sunt scrise și numele celor care ne-au ajutat după revoluție. Printre aceștia vă numărați și S.S. Voastră și P.F. Patriarh Teoctist, și mulți alții.

Numele lor e scris sub bolta de intrare și în ceruri.

Până la revoluția din 1989 nu am primit nici un ban de nișă. Totul s-a făcut dintr-o bine organizată economie a eparhiei Sibiului, cu preoții și credincioșii ei.

Zidirea aceasta nouă pe care ați sfințit-o astăzi, împreună cu P. F. Patriarh Teoctist, vorbește de la sine, așa că nu voi mai spune eu nimic despre ea. Ar fi de ajuns de spus doar atât: că tot ce vedeți acum aici, acum câțiva ani (1985), nu exista.

Și voi mai adăuga:

Mănăstirea Brâncoveanu redevine stâlp, mărturie și candelă aprinsă care să lumineze Ortodoxia din Transilvania în continuare, cu aceeași putere ca și în vremea Brâncoveanului.

Ortodoxia a fost aici păstrătoare a limbii române, a credinței strămoșilor, și a ființei neamului nostru.

Vrem să trăim în pace cu toți, în dragoste, în respect reciproc, fără ură și fără să ne mai temem unii de alții.

Transilvania Ortodoxă vă spune *Bine ați venit* și, prin mine, vă mulțumește S.S. Voastre și P.F. Patriarh Teoctist pentru binecuvântarea și sfințirea acestei zile istorice și a acestei Mănăstiri.

Mulțumim tuturor participanților, reprezentanților statului de la București și din Transilvania.

Mulțumim P.C. Preoți prezenți și Dv. iubitorilor credincioși, și celor de peste hotare.

Tuturor să vă numere Dumnezeu și Maica Domnului și Sfântul Constantin Brâncoveanu și fiii săi, pașii care v-au adus astăzi aici, și să vă lerte păcatele.

Și acum vă rog să îngăduiți ca P.C. decan al Facultății de Teologie Prof. Dr. Mircea Păcurariu să dea citire *Hrisovului* tradițional care a fost îngropat în piciorul Sfintei Mese din altarul nou sfințit astăzi.

Lui Dumnezeu să-i mulțumim pentru toate.

† ANTONIE
Mitropolitul Transilvaniei



Crâmpetele din cuvântarea P.F. Părinte TEOCTIST, Patriarhul României, rostită cu prilejul sfințirii Mănăstirii „Brâncoveanu”

Pelerin la Mănăstirea
Sâmbăta de Sus

Am venit la Mănăstirea Sâmbăta de Sus ca un pelerin, cu aceeași evlavie și cu aceeași dragoste dintotdeauna, conducându-l pe Sanctitatea Sa ca pe un frate și Părinte al Bisericii Constantinopolului, pe acest drum cunoscut de mine cu decenii înainte. Nu văzusem încă lucrările acestea atât de frumoase, lucrări descrise în hrisovul care va rămâne peste veacuri. Ceea ce vedem în mănăstirea aceasta este darul lui Dumnezeu! La zămislirea acestei frumuseți au contribuit nenumărați meșteri, asemeni acelor meșteri pe care-i căutau voievozii noștri și care ne-au lăsat înscrise în piatră vrednicia, credința și evlavia neamului românesc. Ca și la Mănăstirea Putna, când l-am canonizat pe Sfântul Ștefan cel Mare, se întâmplă și astăzi, aici, un lucru minunat: totul pare nou — munții, brazii, mănăstirea și credincioșii veniți în număr atât de mare. Totul este nou, totul se pregătește să primească și primește pe împăratul cerului și al pământului. În anii de până acum am lucrat mereu, fără să știm că pregăteam momentul descoperirii dumnezeiești, clipele tabornice ca cele de azi. Toate marile descoperiri dumnezeiești s-au săvârșit pe munte: pe Muntele Tabor, pe Muntele Sinai, pe Muntele Nebo, iar astăzi revelația se petrece pe munții neamului nostru.

Dimensiunea cea mare a
trupului lui Hristos

Suntem Biserici Ortodoxe și mulți ne-au bătut că nu putem păstra unitatea de credință, având Biserici naționale. Dar viața a dovedit că țaria Bisericii locale, integritatea de credință, de învățătură și de viață face țaria Bisericii întregi. Țaria din Biserica locală înseamnă țaria Ortodoxiei, iar în zilele noastre legăturile nu se exprimă numai prin vizite ca acestea, care valorează foarte mult, ci și prin conferințele și întâlnirile pan-ortodoxe; dar o întâlnire ca aceasta de astăzi, cu mii de credincioși ortodocși, înseamnă foarte mult, pentru că reprezintă dimensiunea cea mare a Trupului Lui Hristos, Trup din care facem parte cu toții.

Clerul și credincioșii transilvăneni, apărătoari până la sacrificiu ai credinței noastre dreptmăritoare

Aveți în față, Sanctitatea Voastră, clerul Bisericii Ortodoxe Ro-

mâne de la mănăstirile și bisericile parohiale din Transilvania, un cler încercat, dar apărător până la sacrificiu al credinței noastre dreptmăritoare. Sunt de față credincioșii care au păstrat și în vremurile dictaturii ateiste, și păstrează și acum, valorile eterne ale credinței, fiind apărătorii Ortodoxiei în Transilvania. Nu sunt vrednic să mă plec în fața lor, să le aduc cuvinte de laudă pe măsura sacrificiului pe care l-au făcut și-l fac credincioșii români. Chiar și sub dictatură, ei s-au rugat și au ascultat cuvântul lui Dumnezeu în mănăstirile și bisericile noastre. Forța Bisericii sunt acești credincioși, cum de altfel mărturisise patriarhii apostolici la 1848. Vrednicia credincioșilor, slava lor, țin Bisericele Mântuitorului Hristos.

Vom intra în Europa cu
cultura noastră, cu dimensiunea noastră spirituală.

Să fiți, iubii frați și surori, curajoși și mângâiați că sunteți fiii unui neam de martiri și voievozi care au dăruit Europei valori izvorâte din sfânta și dreapta noastră credință strămoșească. Nu întâmplător ne aflăm la una din mănăstirile martir, cu ctitori și călugări martiri, pentru că monahismul, în Ortodoxie, are o dimensiune specială. Când Dumnezeu ne va ajuta ca toate Bisericele locale, Ortodoxia, să aibă un monahism cerut de vremurile atât de crâncene în căutarea adevărului astăzi, noi vom avea curaj să intrăm în Europa cu mai multă îndreptățire, pentru că vom intra cu cultura noastră, cu dimensiunea noastră spirituală înscrisă în cea a popoarelor chemate de Dumnezeu să-și aducă slava lor.

Înțelegerea și dragostea —
daruri de care Ortodoxia
are atâtea nevoie.

În numele acestor credincioși minunați, care ne-au întâmpinat cu atâtea dragoste, rugăm pe Dumnezeu să Vă dea puterea să ne împărtășiți și nouă, celorlalte Biserici, din grijile și din amărăciunile pe care în mod firesc le aduce slujirea lui Hristos, ca și noi, la rândul nostru, să Vă împărtășim multe dureri, necazuri și piedici pe care le întâmpinăm în slujirea creștină. Am găsit și în trecut, nădăjduim că și în viitor vom afla înțelegerea și dragostea de care Ortodoxia are atâtea nevoie.

Unitatea Ortodoxiei — unitate a dragostei în egalitate*



Unitatea Ortodoxiei este unitate a dragostei în egalitate, după cuvintele Domnului: „În aceasta vor cunoaște toți că sunteți ucenicii Mei, dacă veți avea dragoste între voi” (Ioan 13, 15). Această unitate are însă nevoie de un centru pentru coordonarea conlucrării Bisericilor Ortodoxe.

De aceea, sfânta noastră Ortodoxie din lumea întreagă a avut întotdeauna și are un centru de unitate. Nu a avut însă și nici nu are un centru de autoritate, așa cum este Roma pentru Occident. Acolo unitatea reclamă autoritatea unei singure persoane, centrul de unitate a devenit centrul autorității unei singure persoane. De aceea se socotesc a fi uniți cei care se supun autorității acestei unice persoane a episcopului Romei.

Recunoștință publică a Tronului Apostolic și Ecumenic al Constantinopolului, față de toți domnitorii Țării Românești și ai Moldovei, față de poporul ortodox român, în general.

Simțim nevoia să exprimăm recunoștința noastră față de ctitorul acestei mănăstiri, Constantin Brâncoveanu, binefăcător și al multor biserici și mănăstiri din întreg Răsăritul ortodox.

Cu acest prilej, participând astăzi la sfințirea unei mari mănăstiri românești, facem publică recunoștința Tronului nostru Apostolic și Ecumenic față de toți domnitorii Țării Românești și ai Moldovei, care în repetate rânduri s-au arătat generoși binefăcători ai sfințelor noastre mănăstiri ajunse în trecut la gradul cel din urmă al sărăciei și distrugerii. Ne referim în mod special la mănăstirile din Sfântul Munte, (Continuare în pag. a 4-a)

* Din cuvântul duhovnicesc al Sanctității Sale Bartolomeos I al Constantinopolului adresat clerului și credincioșilor români, la Sf. Liturghie, de la Mănăstirea „Brâncoveanu” în ziua Praznicului „Adormirii Maicii Domnului”.

Istoria Ortodoxiei transilvănene, o istorie plină de jertfe

(Urmare din pag. 1)

mai pentru faptul că această măreață și venerabilă catedrală Mitropolitană a Sfintei Treimi imită, în forma ei, Biserica Sf. Sofii, această veche slavă a Constantinopolului și a întregului neam al ortodocșilor, cum a observat și I.P.S., dar, mai ales, pentru că avem comune credința, spiritualitatea, cunoașterea și simțirea ca frați adevărați, din aceeași mamă și cu același suflet.

Știm că istoria Ortodoxiei în binecuvântata Transilvanie a fost o istorie plină de jertfe. Începând chiar cu sec. al XI-lea și după aceea binecredinciosul popor al lui Dumnezeu a fost greu încercat de acțiunea prozelitistă și violentă a Occidentului. Sângele sacru de martir a însoțit altarele Bisericii Ortodoxe cu deosebire în sec. al XVI-lea și al XVII-lea când au fost martirizați pentru credința lor și cei doi mari ierarhi mărturisitori; Ilie Iorest și Sava Brancovici, luptători neînfrigați împotriva prozelitismului celor de altă credință, care și-au pus în pericol viața pentru păstoriții lor, ca păstori buni ce au fost, făcându-se adevărați următori ai Arhipăstorului Hristos. Iar numele cuvioșilor martiri Visarion și Sofronie și al Sfântului Mucenic Oprea, constituie slava și cinstea veșnică pentru Biserica acestor ținuturi.

Aceste rădăcini ale martirilor au făcut să crească un copac mare, umbros și roditor, cel al credinței și al evlaviei. Țaria credinței și evlaviei vie a generosului popor al Transilvaniei sunt cunoscute în toată lumea. Îndrumat de vrednici ierarhi, pășind pe urmele pașilor sfinților Ilie Iorest și Sava Brancovici, acest popor ține cu strănicie sfintele tradiții ale Ortodoxiei, iubește nespun predicarea cuvântului lui Dumnezeu și cântarea sfântă, cultivă cu zel dragostea și toate celelalte virtuți evanghelice, înconjoară cu deosebit respect și evlavie pe preoții Bisericii.

În istoria bisericească a acestor locuri, un popas de o deosebită însemnătate l-a constituit, în secolul trecut, prezența în scaunul mitropolitan al Ardealului a mult

luminatului mitropolit Andrei Șaguna, pomenit deja de arhipăstorul Dv. Înființarea în timpul păstoririi sale a numeroase școli bisericești, ridicarea multor biserici, înființarea unei foarte însemnate tipografii bisericești și în fine reorganizarea Seminarului Teologic și Pedagogic din Sibiu, înființat la 1786 și care este prima formă a foarte cunoscutei Facultăți de Teologie de astăzi, au contribuit într-o mare măsură la întărirea evlaviei poporului din întreaga Românie și la întărirea conștiinței sale ortodoxe. În felul acesta când s-a lăsat groaznică noaptea a ateismului roșu, poporul binecredincios a putut să-și păstreze nestinsă flacăra credinței, spre lauda lui și a vrednicilor săi păstori, între care astăzi se numără I.P.S. Mitropolit Antonie al Transilvaniei, iubit frate în Hristos și împreună slujitor al nostru. Cunoaștem foarte bine eforturile sale neobosite pentru educarea și pentru procesul duhovnicesc al păstoriților săi și mai ales eforturile pentru progresul teologiei, cărora le acordăm cuvenită apreciere.

Mulțumim din adâncul sufletului pentru strălucita primire pe care ne-ați rezervat-o. Mulțumim Prea Fericitului Părinte Patriarh Teoctist și Înalț Prea Sfințitului Mitropolit Antonie pentru cuvintele generoase și Dv. tuturor pentru toate manifestările pe care ni le-ați rezervat și care arată respectul și dragostea Dv. atât față de mine personal cât și față de Sfânta Biserică a Scaunului Ecumenic, apostolic și patriarhal al cărui cărmuitor am fost rânduit de Dumnezeu să fiu eu.

Vă asigurăm că vă vom avea întotdeauna în rugăciunile noastre cu dragoste fierbinte și vă transmitem tuturor, alesului cler, și poporului binecredincios, binecuvântare părintească, cerând pentru toți ajutorul și acoperământul Prea Curatei Stăpânei noastre Născătoarei de Dumnezeu și Pura Fecioarei Maria al cărui Praznic al Adormirii îl sărbătorim mâine.

Harul Domnului cu voi cu toți, AMIN.

Pentru unitatea de neam și de credință

„Privegheați, fiți statornici în credință” (II Cor. 16, 13)

După ce petrecuse iarna lui 57—58 d.Hr., se pare la Corint, în Grecia, în vara anului 58 Sf. Apostol Pavel se întorcea spre Ierusalim din a treia sa călătorie misionară.

Grăbindu-se să ajungă cât mai repede la destinația sa finală: Ierusalim, în portul Milet, de pe țărmul Asiei Mici, nu departe de insulele Patmos și Samos, marele și neobositul Apostol cheamă la sine pe „preoții Bisericii” din părțile Efesului (F. Ap. 20, 17) — ierarhia bisericească, cum am zice astăzi: diaconi, preoți și episcopi, care, precum vedem, era constituită — cărora le adresează cuvinte izvorâte din prea plinul inimii sale și din grija sa nemărginită față de viitorul Bisericii, cuvinte de o puternică, de o negrăită vibrație sufletească. Aducându-le aminte de ostenele pe care el le-a depus în a-l face cunoscut pe Iisus Hristos-Domnul nostru și dându-le o seamă de sfaturi practice, marele Apostol ține totodată să-l atenționeze cât se poate de apăsat: „Luăți aminte de voi și de toată turma întru care Duhul Sfânt v-a pus pe voi

episcopi (preoți sau diaconi), ca să păstoriți Biserica lui Dumnezeu pe care a câștigat-o cu sângele său” (F. Ap. 20, 28). Cu alte cuvinte, voi preoților, orice rang ați avea, fiți cu toată băgarea de seamă la misiunea voastră, la chemarea voastră, la conduita voastră de fiecare clipă, la îndatoririle voastre încercate de atâtea răspundere, dar, în același timp, privegheați cu grijă și asupra credincioșilor încredințați vouă spre păstorie.

Încercând să motiveze ceea ce le cerea, marele Apostol Pavel ține să prevină pe preoți că „după plecarea mea vor intra lupi între voi, care nu vor cruța turma...”, grăind îndărătnicii, ca să tragă pe ucenici după dânsii” (F. Ap. 20, 29—30). Prin această expresie extrem de tare, lupi răpitori, Sf. Apostol Pavel ne vorbește, așadar, de apariția ereticilor, de apariția celor ce au încercat și încearcă și astăzi să creeze dezbinări în sânul Bisericii, lucru despre care ne-a atenționat de altfel chiar Mântuitorul Iisus Hristos, prin cuvintele: „Păziți-vă de proorocii (propovăduitorii, predicatorii n.n.) cei mincinoși, care vin la voi în haine de oi, iar pe dinăuntru sunt lupi răpitori” (Matei 7, 15). Unitatea de credință stabilită de Sinoadele ecumenice și păstrată de Biserică trebuie păzită deci și ferită de oricine atentează la ea, iar cei ce atentează sunt numiți precum vedem „lupi răpitori”.

Se cuvine să reținem că Sf. Apostol Pavel era extrem de preocupat de acest aspect din viața Bisericii creștine, de unitatea ei, încât, mai

ales în Epistolele sale pastorale, atenționează pe episcopii Timotei și Tit și pe toți fiii Bisericii dintotdeauna de acești „lupi răpitori”, care știm cum atacă oile aripalnice sau pe cele care se rup de turmă, așa cum scria prin anul 65 de undeva din Macedonia: „Unii se vor îndepărta de credință, luând aminte la duhurile cele înșelătoare... ale celor ce întru lăjărnicie grăiesc minciuni” (I Tim. 4, 1—2), sau prin anul

(Continuare în pag. a 5-a)

